

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Farni García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral.

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

EL RAMILLETE PARA REYES

Grande y variado surtido en cajas de mazapán con dulces y grajes desde 2 reales hasta el tipo que se desee. Cajas de dulces desde 25 céntimos en adelante. Cestas caprichos, artículos de fantasía y mil artículos extranjeros todos de novedad y de irreprochable buen gusto como lo tiene ya acreditado este establecimiento.

Visitadlo y os convenceréis que EL RAMILLETE es el establecimiento mejor surtido de Murcia, donde tanto el rico como el pobre, pueden aprovisionarse para dar á sus hijos un agradable despertar el día de Reyes en que tantas ilusiones se forjan sus inocentes imaginaciones.

CRÉDITO PÚBLICO 19.

FABRICAS SERRERIAS EN ALCANTARILLA Y BELLIN, DE JOSE PRECIOSO

En estas fábricas de inadas á la confeccion de toda clase de cajas para embase, además de los grandes depósitos de madera del país y extranjeras, se halla á la venta un gran surtido de madera de nogal y de olmo, de inmejorables condiciones. Los precios tanto de cajas, como de maderas, son económicos, que no admiten comparación.

LA LUZ FABRICA DE GUANOS ABONOS especiales para cada tierra y cultivo.

Primeras materias para los que quieran prepararse los abonos. Nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, superfosfatos minerales y de hueso, fosfatos de hueso, sales de potasa, abonos orgánicos, etc. Precios ventajosos. Riqueza garantizada.

DON VICTORIANO ORENGA Carretera de Alcantarilla, núm. 4.—MURCIA. 3-1

LA FUENSANTA FABRICA DE HARINAS, ALMACEN DE MADERAS y sierra mecánica DE RUIZ, CLEMARES Y C.ª PASEO DE CORVERA. 25. MURCIA.

Empresa Universal de anuncios

Esta Sociedad tiene el honor de poner en conocimiento del público que desde el próximo mes de Febrero pondrá á la circulación un vehículo anunciador con patente de invención núm. 23 483 concedida por R. D. de Enero de 1896, haciéndose este servicio bajo las condiciones siguientes:

1.ª Esta carroza anunciadora circulará diariamente dentro de la población de día y noche, verificándose este último servicio con luz eléctrica.

2.ª Dicho carruaje estará en esta Estación del Ferro-Carril á la llegada de todos los trenes, á fin de que los señores viajeros tengan conocimiento de las Fondas y Casas de huéspedes más recomendadas, como también Cafés y demás establecimientos comerciales é industriales.

3.ª En el referido vehículo habrá un departamento, en donde se espondrán objetos de escritorio, papel de fumar, cerillas y periódicos locales, nacionales y extranjeros.

4.ª También se expondrán al público desde la mencionada carroza y diariamente, todas las noticias de interés general, cotizaciones de bolsa, y cuantos sucesos de importancia ocurran, tanto en España como en el extranjero, á cuyo fin se cuenta con activos corresponsales en todos puntos.

5.ª Dos veces al mes se repartirán desde la indicada carroza, seis millares de ejemplares de un boletín que circulará esta Empresa, en donde se insertarán todos los anuncios que contenga aquella, para mayor publicidad de los mismos.

Se admiten anuncios para esta localidad, y combinados con Madrid, Barcelona y Valencia, puntos en donde se hallan establecidos estos vehículos anunciadores; y desde primero de Febrero próximo con Cartagena, Alicante, Cadix, Sevilla, Má-

laga, Bilbao y demás poblaciones que se establezcan.

También se admiten encargos para repartir al público desde el referido carro, y por medio de una batería de Cervatanas que llevará en ambos lados, cuantos anuncios impresos se deseen. Los señores abonados disfrutarán gratis de este servicio.

La Dirección y Oficinas de esta Empresa se hallan establecidas en esta ciudad, calle de Padilla, número 31, á donde se dirigirá toda la correspondencia, y se enterará al público de la tarifa de precios y de cuantos antecedentes solicite.—Murcia 4 de Enero de 1900. 15-2

LA EMPRESA.

REYES SANCHEZ PEDREÑO PLATERIA, NÚM. 79.

Nuevas remesas de turroneos de Jijona, blandos y duros, á 7 reales libra.

Mantequilla de Soria. Cascos de Valencia. Mantecados de las Calatravas. Girsache de Zaragoza. Ostias ó libros de Yecla. El diluvio en regalos positivos para niños.

Infinidad de monerías de chocolate. Caprichos de mazapán y figuras de dulces.

Imenso surtido en botellitas miniaturas con vinos y licores. Grandioso surtido en cajas lujosas de galletas.

Cajas bototipiadas llenas de dulce ó galletas. Bonitas pandevetas llenas de galletas ó peladillas.

Precios desde cinco céntimos á una peseta. Magníficos cronos de regalo.

Sanchez Pedreño Plataría, núm. 79.

Más sobre el fin del Siglo

(PARA ACOTAR EL TEMA)

TRADUCIDO POR NUESTRO AMIGO DON RICARDO SANCHEZ MADRIGAL.

Ha aquí lo que relacionado con este asunto de actualidad, y afortunado de interés para nuestros lectores, traducimos del «Diccionario Enciclopédico» de Larousse:

«Era Cristiana ó de la Encarnación.

La era cristiana se introdujo tardía y, por decirlo así, retrospectivamente en la cronología de los pueblos cristianos.

Un fraile que vivía obscuramente en Roma hacia el año 580, oriundo de un país tan poco conocido que se le ha considerado como escita; el fraile Dionisio, por sobrenombre el Pequeño, fué el primero que osó encontrar por cálculos cronológicos el año del nacimiento de Jesucristo. Su cálculo, verdadero ó falso, ha sido aceptado hasta nuestros días. Sin embargo, Dionisio no vió esta era adoptada por sus contemporáneos. Dos siglos después de su muerte, otro fraile anglo sajón, Beda, el Venerable, exhortó á los cristianos á tomar por época de su era el año del nacimiento de Jesucristo tal como Dionisio la había fijado, y él mismo la adoptó en sus obras. La era de Dionisio el Pequeño, llevó el nombre de era cristiana y de era de la Encarnación; es la llama tarabiana desde el siglo XII, los años de Jesucristo, los años de gracia. Carlomagno la introdujo en el año 800, después de haberse hecho coronar Emperador de Occidente, y desde entonces se generalizó entre todos los cristianos, excepto los griegos.

Dionisio el Pequeño había averiguado que Jesucristo nació el año 754 de la fundación de Roma, y tal es la base de la era de que nos servimos. Los cronólogos han reconocido que se engañó en su cómputo, y que el año del nacimiento de Jesucristo fué verdaderamente el 749 de Roma. Ha aquí como los autores del «Arte de comprobar las fechas» establecen esta era de Dionisio el Pequeño. «Los más hábiles cronólogos convienen hoy, casi unánimemente, en que la era de que nos servimos es demasiado corta, y posterior en cuatro años al nacimiento del Salvador, porque habiendo nacido Jesucristo bajo el reinado de Herodes, y debiendo fijarse por la muerte de este príncipe (occurrida ciertamente el año 42 de la era juliana y el 750 de Roma), el nacimiento del Salvador, se sigue de aquí necesariamente que nació 4 años antes de la era que nosotros seguimos, puesto que el año 42 juliano y el 750 de Roma preceden á la nuestra en cuatro años. Según estos cronólogos, Jesucristo nació el 25 de Diciembre (día en que la tradición general ha fijado siempre su nacimiento) del año 4000 de la creación del mundo; el 41.º de la era juliana, ó, después de la corrección del calendario por Julio César, el 40.º de Augusto después de la muerte de Julio César; ó el 27.º, á contar de la batalla de Actium; el 36.º después que Herodes fué declarado rey de Judes; el 749.º de la fundación de Roma; el 4.º de la CCXXIII.ª olimpíada; el 4709.º del período juliano; 4 años antes de la era vulgar, bajo el 11.º ó 12.º consulado de Augusto y el 2.º de Cornelio Sylla. El Divino Salvador sufrió la muerte para redimirnos bajo el consulado de Sulpicio Galba y de Sylla, un viernes 3 de Abril, según la tradición constante de la Iglesia, á la hora nona del día, es decir, la tercera después del medio día, habiendo vivido 36 años, 3 meses, 9 días y 15 horas, á contar de la media noche

del 25 de Diciembre del 41.º año juliano, que es el de su nacimiento hasta los tres de la tarde del viernes 3 de Abril del 78.º año juliano, que fué el de su muerte. Ha aquí la verdadera época del nacimiento y de la muerte de Jesucristo, según los cálculos de los más hábiles cronólogos.»

«Así, la era vulgar, que no dá al Salvador más que 33 años, es demasiado corta; pero aunque este error esté demostrado, puede decirse que no tiene ya importancia, pues la era vulgar ha sido tan generalmente seguida por todos los autores, que no es posible apartarse de ella, y es la que seguimos nosotros mismos.»

La ciencia positiva de la historia presenta contra la era cristiana la misma objeción fundamental que contra la era del principio del mundo y la era de la fundación de Roma. Siendo Jesucristo un personaje á penas histórico, no podría considerarse su nacimiento como punto de partida cierto y auténtico para el cómputo de los tiempos. La época, el nacimiento de Jesucristo no pertenecen á la ciencia; tampoco á la fé; que no tiene interés en asignar á este suceso que considerara sobrenatural, tal ó cual fecha. «No hay, ciertamente, dice Mr. Cournot, nada más respetable, no sólo á los ojos de un cristiano, sino á los de un sábio cualquiera, que este suceso tan conmovedor, tan humilde y tan sublime á la vez, cuyas consecuencias, aun no mirándolas más que por el lado humano é histórico, han sido inmensas, y que, sin embargo, bajo otro aspecto, no satisfacen completamente las condiciones que la ciencia querría ver reunidas en un origen cronológico. Entran en el plan divino que este acontecimiento, realizándose en medio de la luz de la civilización antigua, se practicase allí misteriosa y como ocultamente, de manera tal que su fecha precisa fuese objeto de discusión para los doctos. Sucede, por otra parte, con la historia humana del cristianismo lo que con la de su divino fundador: permanece largo tiempo obscuro; transcurre un siglo antes que el desarrollo y la propagación de la religión nueva en el seno de aquella sociedad ilustrada y corrompida atraiga la atención de los historiadores, de los filósofos y de todo género de escritores. Los más la ignoran, se la conocen mal, se la desdénan como á una superstición popular. Solo el siglo de tres siglos es cuando influye por modo bien manifiesto en la historia, en las instituciones civiles y políticas, en la literatura, en las artes en la marcha, en fin, de la civilización. La era cristiana, no es, pues, histórica y humanamente hablando, una era nueva, y el genio mismo de la nueva religión se opone á que ella merezca su aparición en la historia cambiando bruscamente y con estúpido el curso de las cosas humanas.»

Existe entre los pueblos latinos que han adoptado la era cristiana siete maneras diferentes de fijar el punto de partida del año de esta era: 1.º con el mes de Marzo, como entre los antiguos romanos; 2.º con el mes de Enero, como entre los romanos, después de Numa; 3.º con el 25 de Diciembre, día del nacimiento de Cristo; 4.º con el 25 de Marzo, día de la concepción ó de la encarnación de Cristo, comenzando el año 9 meses y 7 días antes que nosotros; 5.º con el 25 de Marzo, pero retardando el año 3 meses y 7 días; 6.º con el día de la Pasqua, ya en Marzo, ya en Abril; 7.º con el 1.º de Enero, pero 1 mes y 7 días antes de los que lo comenzaban en Navidad y, por consiguiente, antes del cómputo generalmente admitido hoy. Se llama cálculo pisano el uso introducido por Dionisio el Pequeño de comenzar el año el día de la Anunciación, uso que los habitantes de Pisa han conservado hasta 1745. En Francia, la costumbre de empezar el año

en la Pasqua prevaleció hasta el edicto por el cual ordenó Carlos IX en 1563 que comenzase en 1.º de Enero. Cuando se leen las crónicas y los manuscritos de la edad media, hay que atender á la cronología que sus autores han seguido, si se quiere poner de acuerdo fechas al parecer muy contradictorias, y que son, sin embargo, verdaderas y ciertas. Otra costumbre de la edad media es sumar los años de la Pasión de Cristo con los de la encarnación, y al encontrar esta fecha hay que averiguar los años que según cada autor vivió Jesucristo: unos han creído que 82, otros 83, otros, en fin, 54; y hasta confunden muchas veces el año de la pasión con el de la encarnación.

De todo lo cual deducimos nosotros que en asunto tan enrevesado y, por lo visto, de imposible apreciación matemática, vale más no menearlo, y estarse á lo establecido y aceptado por la generalidad, es decir, á que ayer, primero de Enero de 1900, fué el primer día del último año del siglo diez y nueve.

A MI HERMANA ISIDORA

Si las ideas que en mi cerebro brotan pudieran germinar, formaría una guirnalda de bellos pensamientos en este feliz día lleno de gratas emociones para tí y de dulces afectos. Quisiera poseer el divino arte de Rafael, para pintar con el colorido merecido las sublimes emociones que mi alma siente en este momento; mas enmedio de mi ineptitud, te dedico estas humildes ideas, doliéndome en el alma no haber podido asistir á completar el acto que ha inundado de felicidad tu ser; ¡quiera el Todopoderoso proteger vuestra union y colmaros de felicidades y dichas cuantiosas!

En la antigüedad la guirnalda de flores, era á su vez un lazo de union que tenía un valor simbólico en las ceremonias nupciales de la India, cuando recitando la estrofa védica que emancipa á la joven de la autoridad paterna y la enlaza al marido, el sacerdote encadena con un lazo florido las manos de los dos esposos, colocándolas unas sobre otras y sumergiendo en una cuba de agua.

En la ceremonia nupcial del suagamvara ó libre elección, en uso entre los guerreros de la India, la esposa escogía al esposo echándole al cuello la varamala ó guirnalda nupcial. En el Vissumpurana el sábio Durvasa uno de los nombres del Siva destructor, recibe de la diosa Sri la veaus india, una guirnalda de flores cogida de los árboles del cielo. Camino haciendo, encuentra al dios Indra sentido sobre un elefante; para hacerle honor se quita de la cabeza la guirnalda en que las abejas van á libar la ambrosia. Indra sin más ceremonia la coloca sobre el frontal de su montura, y hé aquí que embriagado con el olor de las flores, el elefante arroja la corona en tierra con su trompa. Durvasa, en su indignación, maldice al dios que ha desdénado el celeste presente, y le condena á ser precipitado en la tierra, como ha hecho el elefante con la guirnalda divina. Desde entonces dicen, Indra y los tres mundos han perdido su primitivo vigor, y todas las producciones vegetales alcanzadas por la maldición del sábio están condenadas á perecer.

Los amores de los ángeles con las hijas de la tierra, la caída del primer hombre en el paraíso terrestre, la caída de la guirnalda de Indra, la falta cometida por este dios con Abaiya y su inmersión en el agua que lava el pecado, no son si no variantes de una misma concepción quimérica. La guirnalda de flores perfumadas de ambrosia, que Indra dejó caer sobre la tierra, ofrece una poética imagen de esta semilla divina que vivifica el universo.

DIEGO LORENZO MARTINEZ.

Tembleque 1.º Enero 1900.

LO DEL DIA



Los Reyes son una fiesta religiosa eminentemente democrática. Empezaban por venir de noche, cargados como gattisgos, con las grandes alforjas, llenas de juguetes para obsequiar á los niños que sueñan con ellos después de haber dejado sus botitas en el balcón.

Los políticos verdaderos, que quedan, están en los partidos extremos; son los románticos de la política, verdaderamente los chizos de fin de siglo. Por otra parte, los Reyes son hoy mejores que antes y acometen empresas propias de las democracias.

Los políticos verdaderos, que quedan, están en los partidos extremos; son los románticos de la política, verdaderamente los chizos de fin de siglo. Por otra parte, los Reyes son hoy mejores que antes y acometen empresas propias de las democracias.

En suma, que nos hemos estado engañando con nombres sin realidad; que nos hemos hecho la ilusión de haber impantado la fuerza del derecho, cuando en verdad lo que impera es el derecho de la fuerza; y que, al cabo de tanta lucha por la libertad, todos los políticos, los más sinceros y los mejor intencionados, querrian un dictador suyo, mejor que la tiranía grossera del caciquismo avasallador.

J. M. T.

LOS CULTOS DE FIN DE AÑO Los cultos celebrados la noche

del 31 de Diciembre al 1.º de Enero, han sido solemnes en todas las iglesias de esta Diócesis; lo mismo en las de las poblaciones más importantes, que en los pueblos pequeños. Ya copiamos días pasados de nuestro colega «El Eco de Cartagena», el carácter esencialmente católico de la manifestación hecha en las iglesias de aquella ciudad por el número de fieles que se acercaron á la Sagrada Mesa.

De otras poblaciones tambien hemos publicado correspondencias referentes al mismo objeto. Ultimamente hemos recibido una carta de Santonera, dándonos noticia de los cultos celebrados en aquella iglesia parroquial la noche á que nos referimos. Concurrieron al templo las asociaciones religiosas, distinguiéndose la del Corazón de Jesús y la de los jóvenes de San Luis Gonzaga, la cofradía de la Virgen del Rosario y hermandad de las Animas, cuyos cofrades formaban el mayor número de los que hicieron la procesion claustral. Confulgaron 1.173 personas. Asistió la banda del pueblo y las autoridades con la guardia civil.

El Cura párroco que en el poco tiempo que desempeña aquel curato se ha captado las simpatías generales del vecindario, estuvo en todo muy solícito y preparó gran número de sacerdotes para la santificante labor del confesionario, que desempeñaron además de dicho señor Cura y coadjutor de la parroquia, D. Isidoro Catalán, D. José Torroja, director del Colegio de San José don Francisco Santos y D. José Diaz, de Orihuela. Antes de empezar la comunion el Sr. Torroja dirigió la palabra á los fieles pronunciando una plática conmovedora.

En San Javier, segun nos escribió nuestro corresponsal, tambien se han celebrado estas extraordinarias cultos con gran esplendor y ateniéndose al ritual prescrito por el Excelentísimo Sr. Obispo de esta Diócesis; las comisiones fueron tambien numerosas, la concurrencia grandísima y el orden y recogimiento completos.

RECUERDOS HISTORICOS MURCIA EN EL SIGLO XIX

AÑO 1804.

Garay.—El 20 de Octubre se dá cuenta en sesion del ayuntamiento de la real orden jubilando con todo el sueldo al Intendente Corregidor D. Antonio Montenegro y nombrando para ambos cargos unidos á don Martin de Garay, contador del ejército de Valencia.

Garay salió de Valencia para Murcia el 10 de Noviembre.

El hambre y la peste.—Al comenzar Noviembre, la fiebre amarilla causaba estragos en Cartagena, y en Murcia reinaba la natural alarma.

Felizmente para esta ciudad la epidemia no pasó el puerto de la Cadena, sin duda por temor al hambre que por aquí se disfrutaba.

Como que una libra de pan de segunda costaba 12 cuartos, y una pieza de 6 onzas y media de pan de primera que cualquiera se come en el chocolate, valia 8 cuartos.

Habe que declarar libre la fabricación de pan de panizo, que seguramente serviria á bizcocho.

El ayuntamiento se encontraba en gran apuro. Para atender á los gastos sacristiales tuvo que pedir al obispo D. Victoriano Lopez, en calidad de reintegro, cuarenta mil reales, de los fondos que aún quedaban para los perjudicados por la rotura del Pantano.

El obispo dió los dineros antes que la respuesta.

Héroes y mártires.—El Corregidor Garay remitió al ayuntamiento, con fecha 27 de Noviembre, el siguiente oficio:

«La Junta de Sanidad quedó gustosamente sorprendida al oír que varios ministros del culto, así seculares como regulares, habían pasado á la infestada plaza de Cartagena para ejercitar en ella, con desprecio de sus vidas, obras de caridad ardiente. Y queriendo que semejante heroísmo no quede olvidado en la posteridad, ha procurado recoger los nombres de estos varones ejemplares; y ha resuelto que formándose con ellos una inscripcion, se coloque ésta dentro de las Casas Consistoriales y en el sitio que V. S. señale, á cuyo efecto se pasa oficio como lo ejecuto; y espero que del acuerdo que en su virtud recaiga, se sirva mandar librar el testimonio correspondiente para que dándole el curso regular se realicen las loables intenciones de la Junta.» Etc.

El Ayuntamiento lo aceptó con beneplácito; y en el salón capitular de invierno, á la izquierda y en primer lugar, se conserva, y bien, un cuadro de grandes dimensiones, alegórico á este memorable hecho, con una inscripcion que dice:

«A la eterna memoria y perpetuo agradecimiento de los piadosos eclesiásticos vecinos de Murcia que pasaron á Cartagena para asistir corporal i espiritualmente á los apestados de la fiebre amarilla. Año 1804. La Junta de Sanidad con acuerdo del M. S. Ayuntamiento puso esta inscripcion.»

Muriéron D. Jose Luis Pbro. natural de esta ciudad. P. F. Andrés Marin Carmel. Calz. de idem. P. F. Felipe de Finesatrad. Cap. P. F. Gerónimo de la Asuncion Carm. Descal. de Eleba. P. F. Salvador Lidou. Descal. de Lerca. F. Salvador Camacho Lego recol. de Huerca-Obera. F. Pedro de la Concep. Lego carm. descal. de Conzuri en Vizcaya.

Salvaron las vidas aunque padecieron la enfermedad P. D. Simon Lopez de la Congregacion de S. Felipe Neri. P. D. Miguel Lazaro de la misma Cong. de esta ciudad. P. F. Joaquin Peregrin recoleto de Cox. P. F. Joaquin Ayois. Capuch. P. F. Mateo de Calles, Capuch. P. F. José del Esp-Santo Carm. Descal. de Totana. F. Jacé de S. Blas lego carm. descal. de Yecia. El Herm. José Rubio donado descal. de esta ciudad.»

Lo pintó Joaquin Campos. Año 1806.

En Pacheco se establecieron un hospital mas des lazaretos y un cordón por el Regimiento provincial de Murcia.

El sábado 27 de Abril del año siguiente 1805 se ordenó que se quitaran los guardias en esta ciudad y se ofició al Dean y Cabildo Eclesiástico para celebrar funcion de gracias á la Virgen de la Fuensanta, que estaba de rogativa, por haber libertado á Murcia del temible contagio.

Aquel año, sin embargo, se suprimió la feria de Septiembre.

J. F. B.

A nuestros Suscriptores de la Provincia y de fuera de esta ciudad

Nos consta, por varios conductos fidedignos, los trabajos y gestiones que se están haciendo cerca de los suscriptores de este periódico, para que lo dejen y se suscriban á otros como nos consta tambien la consecuencia de nuestros amigos. Para corresponder á ella, además de dárles gracias y manifestarnos reconocidos, les ofrecemos nuestros servicios en esta capital para todos los asuntos que se les ocurran, así oficiales, como particulares, en las oficinas del Gobierno civil, Delegacion de Hacienda, Audiencia, Gobierno Militar, etc., ó de cualquiera otra clase, que les pudiese evitar la molestia de un viaje. Para ello bastará que se dirijan al Director de este periódico.

Ayuntamiento

SESION DE AYES TARDE

No ofreció nada de particular. Presidió el alcalde D. Diego Hernandez y asistieron los concejales Sres. Medina, Clemares (D. J.), Martínez Hernandez, Gonzalez Sanz, Perez Lopez, Dario, Bautista, Garcia Avilés, Mauresa, Ilan Gonzalez y Ruiz.

Hubo lijeros asuntos acordados y estos fueron: Decir al juzgado que el ayuntamiento no se muestra parte en la causa del incendio del Teatro Roma.

A propuesta del Sr. Mauresa, dar el pésame al Concejal D. Adrián Perona por la muerte de su señora madre.

El Sr. Balboa propuso, después de elogiar merecidamente sus cristianos y humanitarios servicios y exponer sus grandes necesidades, que se concediera algun donativo á las Hermanitas del Asilo de Ancianos.

El Sr. Clemares conforme con la idea, con que se aprobara enseguida y con que la cantidad fuera mil pesetas.

Todos estaban conformes pero para que todos los trámites se llenen cumplidamente, se acordó que informe la comision de Hacienda sobre la cantidad que ha de darse y el capítulo de donde se ha de sacar. El Sr. Gonzalez Sanz pide reparaciones en la Audiencia.

El Sr. Balboa que se habilite en la cárcel una sala para que los aboga-

dos y procuradores se avisten con los procesados, puesto que ahora no tienen los letrados ni silla donde sentarse.

El Sr. Ruiz pidió que estas obras se hagan con la intervencion de una comision del ayuntamiento.

El Sr. Bautista recuerda que cuando la manifestacion contra los presupuestos de Villaverde, rompieron los manifestantes muchos cristales de los faroles de Santo Domingo, que aún están sin reponer, por lo que el viento apaga las luces y la plaza queda á oscuras.

El propio Sr. Bautista recuerda que á su tiempo hizo la mocion de que á una calle de Murcia se le pusiese el nombre de Castelar y en el salón de sesiones del ayuntamiento una lápida conmemorativa de su muerte.

El Sr. Mauresa pide que se recompenga un puente roto en la vereda de Minio.

EL CONCURSO DE INSTRUCCION PRIMARIA

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA Muy señor mio: Tanto mi escuela como yo, nos asociamos á V. para que el Concurso de instruccion primaria se realice con toda la brillantez en el próximo Abril.

Las Exposiciones son alardes de los elementos de vida con que cuenta un país para que sean conocidos de todos é imprimizias, así, nuevo y mas vigoroso impulso de progreso. Yo entiendo, mi querido Director, que el alarde mas interesante en un país es el que se refiere á la instruccion primaria, cimiento sobre el cual se levanta todo edificio intelectual humano.

Quiera decir algo acerca del espacio que debe tener el concurso convocado por Vd. para que encaje perfectamente en la idea que se propone realizar toda Exposicion.

Una Exposicion agrícola, minera, industrial, etc., es el alarde de los productos agrícolas, mineras, industriales, etc., que existen en una determinada region. De este conocimiento surgen interesantes problemas para la produccion del porvenir. Por él se manifiestan los vicios de riqueza que se explotan, los que están por explotar, las industrias nuevas que pudieran acometerse, las que se pueden fomentar, etc.

Allí en el acto y sitio de la Exposicion se dan oita todos los que aman el trabajo y la abundancia, para acometer nuevas empresas de actividad y produccion, que convida á la patria para dichosos dias de prosperidad y de ventura. ¡Benditas sean las Exposiciones! De ellas surge lo que hay que acometer en el porvenir para el verdadero progreso humano.

Pues bien; respecto á la instruccion primaria, los maestros todos de la provincia deben presentarse con los niños mas adelantados que son como el resumen y compendio de todo el trabajo de la escuela para decir á toda la provincia: «Esta es nuestra labor. No somos nosotros los creadores de la Escuela donde se educan estos niños, porque la Escuela es un complicado producto de muchos y variados factores. A nuestras escuelas de instruccion primaria les falta que recorrer una distancia inmensa para llegar al punto donde se encuentra en otros países. Nosotros nos presentamos con lo que podemos hacer. Examinad, inspeccionad, ved como contribuyen las familias, los municipios, las Juntas, los Gobiernos, etc., al fomento de la enseñanza primaria en nuestra patria; comparad con otros países.»

«Nosotros quisieramos que la enseñanza integral, obligatoria, gratuita, perfecta para todas las clases sociales, única que puede producir una patria íntegramente ilustrada, fuera un hecho en España; pero esto no es; la prueba aquí la exponemos en este solemne acto. Mirad en estos niños lo que tenéis; deducid lo que hay que realizar en nuestros hijos.»

Nosotros los profesores ansiamos el progreso de la enseñanza; ayudados todos con entusiasmo á la sublime empresa. Que la noble aspiracion del Ateneo de Valencia sea la de la Exposicion regional murciana y la de toda España.

Queda suyo afmo. s. s. q. b. s. m. ALONSO MARIN PEREZ.

Boletín Religioso

Santos de hoy: La Adoracion de los Santos Reyes, Melchor, Gaspar y Baltasar.

Santos de mañana: San Julian, San Raimundo y San Teodoro.

VELA Y ALUMBRADO Está hoy en la iglesia del Carmen por D.ª Francisca Giner Nicolás y por sus padres D. Francisco Giner Fuentes y D.ª Antonia Nicolás Perz. Mañana en Santa Isabel.

CULTOS

En las Carmelitas la novena á la Concepcion Inmaculada al toque de Oraciones, siendo hoy á devocion de D.ª Clotilde Gomez Ballester y hermana por sus padres, su esposo D. Antonio Torrijos, su hermana D.ª Josefa y D. José Gomez.

En la iglesia de la Purísima principará mañana domingo el solemne octavario al Divino Niño Jesús. A las siete y media, todas las mañanas, habrá misa rezada, durante la cual se rezará el Rosario, y después de la misa la novena. Por las noches, al toque de oraciones, habrá sermón y novena, predicando todas las noches el R. P. Fray Eugenio Maria de Valencia, Guardian del convento de Capuchinos de Totana. El primer día es á devocion de varias personas devotas.

En la Merced dará principio hoy sábado la novena del Divino Niño Jesús, continuando hasta el domingo 14. Todos los dias se hará la novena por la mañana á las ocho y al toque de oraciones, excepto los dias festivos que será por la tarde á las tres.

En la capilla de las Siervas de Jesús, dará principio al toque de oraciones, la solemne novena al Divino Niño Jesús. La de este dia la ofrece la Sra. D.ª Dolores Lopez Parra, en sufragio de su esposo é hija. (que e. p. dd.)

El próximo lunes, á las nueve y media de la mañana, celebrará la comunidad de Madre de Dios solemne funcion á su Padre y Patriarca San Lorenzo Justiriano; panegirizará las virtudes del Santo Patriarca el Sr. D. Francisco Massó Tébar, capellan de dicha comunidad.

Avisos del dia

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de ocho meses y edad 19 años. Darán razon calle de la Puerta de Orihuela, barbería de Pedro Boluda, número 40, accessorio. 3-1

MESA MINISTRO. Se vende una, nueva, concluida de hacer, de madera del Canadá, que se dará barata. Para verla y tratar: calle de Rupio, carpintería. 3-1

LA UNION FRANCO-ESPAÑOLA

Fábrica de Conservas Tomate al natural, pelado, botes de 12 centímetros, á 26 céntimos de peseta, sobre vagon. Los pedidos, á JOSE EGEA MARTINEZ.-ALJUCER, Murcia. p-25-3

ESTÓMAGO

Su curacion radical verdad, se consigue con el Quetzal Digestivo del Dr. Carceller. Tantas pruebas tantas curas. Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en Madrid, Preciados, 35. Farmacia y en las principales de España. 30-8

NOTICIAS LOCALES

La del humo

Se ha denunciado á la autoridad el hecho de que un individuo llamado Luis Martinez Muñoz, fué á la estacion el miércoles á retirar unas cajas con 90 libras de azafran, por encargo del consignatario D. Antonio Muelas Sanchez, y habiendo realizado la operacion, ha desaparecido con la mercancia, que importa una suma considerable.

Detenida

Por la guardia civil ha sido detenida en esta ciudad Maria Arnoniz Martinez, por haberse fugado de la casa paterna, en Moratalia. Ha sido puesta á disposicion del juzgado correspondiente.

Sesion Inaugural

La Real Academia de Medicina de

este distrito celebra la sesion inaugural del presente año el domingo 7 del corriente Enero a las cinco de la tarde en el salón de juntas de la Real Sociedad Economica de Amigos del País.

El Académico de número Dr. don Claudio Hernandez-Ros Navarro, está encargado de la lectura del discurso doctrinal, que versará sobre el «Estado actual de la Medicina.»

A los Maestros

Se ha abierto el pago a los maestros jubilados y pensionistas de esta provincia.

Concurso

En la Secretaria de Instruccion pública se está preparando el concurso único de escuelas vacantes; el cual se anunciará muy en breve.

Posecion

Ha tomado posesion de la auxilia-ria de niñas, de Lorca, D.ª Maria del Socorro Solanich.

Tambien ha tomado posesion de la escuela de niñas de Puerto Lumbreras D.ª Pilar Requena.

Detenido

La guardia civil de Molina ha detenido a Francisco Gonzalez Camrillo (á) Llesero, por haber amenazado con una pistola á dos agentes de la autoridad y á varios vecinos del citado pueblo.

Pésame

A la respetable edad de los 94 años ha fallecido la Sra. D.ª Maria Ascension Rossique y Hernandez, viuda de D. Gabriel Corbalan, cuyo entierro se verificó ayer tarde desde la parroquia de Santa Maria.

Reciba su apreciable familia nuestro pésame.

Defuncion

A la avanzada edad de 94 años; ha fallecido en esta ciudad, la señora D.ª Maria de la Ascension Rosique y Hernandez, viuda de D. Gabriel Corbalan, cuyo entierro se verificó ayer tarde desde la iglesia de Santa Maria.

A la desconsolada familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame por esta irreparable desgracia.

Armas

Se han hecho recogidas de armas, por la benemérita en Molina y en el Algar.

Riña

En el Estrecho riñeron anteayer Mariano Torres Garcia y Francisco Campillo Poveda, resultando el segundo con una herida en la mejilla izquierda, producida con una navaja.

El agresor ha sido detenido por la guardia civil, ingresando en la carcel.

Nombramientos

Ha sido nombrado oficial de 4.ª clase de esta Administracion de Hacienda D. Enrique Gonzalez Serna, que lo era de igual clase y Secretario de la Delegacion.

Nombrado oficial 5.º y Secretario D. Miguel Ferrer Isa; oficial 2.º don Miguel Aranda, que lo era de la de Guadalajara; oficial 5.º D. Antonio Albaladejo Gil; oficial 4.º de la Intervencion á D. Francisco Herrero Paredes, que lo era de la Investigacion de Valencia.

Ha sido nombrado administrador de Loterías de Aguilas D. Carlos Teuchs Chiappara.

Gratitud

En nombre de nuestros amigos Marcos y Francisco Amorós y demás familia, damos las gracias más expresivas á los numerosos amigos que concurrieron al entierro de su anciano padre, hace algunos dias, ó de algun otro modo han tomado parte en la desgracia que han sufrido tan sentidos hijos, á quienes como á losdemas hermanos y afijida madre reiteramos nuestro pésame.

Viajeros

Ha llegado á su casa de Jumilla procedente de Madrid, el Excelentísimo Sr. Baron del Solar.

Tambien ha llegado á esta capital, nuestro estimado amigo el joven abogado D. Joaquin Gonzalez Conde, quien se encuentra actualmente en la Torre Guil, en compañía de su señor padre.

Reyes y Pastores

En el vecino pueblo de Javali viejo, se prepara una funcion de Reyes para el dia de hoy que promete ser muy lucida, tanto por el personal que la compone, cuanto por el que

los dirige. Tambien hay funcion de pastores y el coloquio «La huida á Egipto».

Obras recogidas

En la libreria de la Sra. Viuda de J. Parallo, se han recibido: «Problemas del dia» por César Silió; «El Tiempo», «Historia íntima» por un exredactor. «Poemas y fantasías» por Enrique Heine con un prólogo de Menéndez Pelayo; «Yelaciones» por Maximiliano G. Soriano; «Silencios» (Biblioteca Miguon) por V. Gonzalez Serrano y otros varios. «Joya Literaria» Platería núm. 62.

Audiencia

Las causas señaladas para ayer contra Fulgencio Martinez Diaz y José Maldonado Marti, se suspendieron; la primera por ausencia del letrado Sr. La Cierva y la segunda por incomparecencia del procesado.

Estado

Se ha recibido en la Secretaria de Instruccion pública, el estado de los maestros de Lorca, que han asistido á sus escuelas durante el mes de Diciembre.

Almanaque

Nuestro amigo D. José Maria de Alarcon, agente general en Murcia de la compañía francesa de seguros «El Fénix», nos ha enviado un bonito almanaque-papelera para el presente año, publicado por la referida compañía. Agradecemos al Sr. Alarcon el recuerdo.

La compañía Delgado

Segun vemos en los periódicos de Alicante, la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Sendra y Delgado y que al parecer no lograron aquí todo el resultado que deseaban, está en Alicante consiguiendo aplausos y grandes entradas.

Aniversario

En la escuela de anticuarios por D.ª Maria de las Nieves Perez de Lema y su esposo D. José Serrano Garcia, que publicamos ayer, se puso por equivocacion «Primer aniversario» de la primera; siendo así que debió decirse «Sexto aniversario».

Círculo Católico

La fiesta del Arbol de Navidad empezará esta noche á las seis. Asistirá probablemente el Sr. Obispo de esta diócesis.

Boletin Oficial

El del dia 4 contiene: Ley concediendo un crédito extraordinario de 2.180 pesetas para pequeños gastos especiales del Ministerio de Fomento.

Idem concediendo á la viuda del general Vera del Rey, la pension anual de 10 000 pesetas.

R. D. resolviendo una competencia entre el Gobernador civil de Leon y el Juez de primera instancia de Sahagun.

R. D. sobre personal. R. O. aclaratoria de otra relativa á la aplicacion de la ley del timbre del Estado en las actuaciones judiciales.

Anuncio de Subasta de pias y leñas de los montes de Totava.

Edicto de haber solicitado la sociedad, «La conciliadora», una demasia para la mina «Carlos», de Aguilas.

Edicto militar para que se presente en esta Zona el soldado Juan Baldo Blancas.

Anuncio de la Delegacion de Hacienda, de haber sido nombrado inspector de la arrendataria de explotivos, D. Fidél Ruiz Ortiz.

Anuncio de juntamento á los interesados en la adquisicion de la Nora. Subasta de fincas por el Juzgado de San Juan.

Ribera de Molina

2 de Enero de 1900.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA:

Muy señor mio: Aunque mal redactado, espero de su amabilidad inserte en las columnas de su popular periódico, la satisfaccion y cariño que sentimos en este vecindario hacia nuestro digno cura rector don Ricardo Jover Cascales, por su actividad y celo con todo lo que tiende en favor de sus feligreses, como tambien aumentar el culto y enriquecer

la ornamentacion de nuestra iglesia.

Hace tiempo que necesitamos todos gran coseo (y necesidad) de tener un trono digno, para estar en procesion la hermosa y venerada Imagen del Sagrado Corazon de Jesús que poseemos en oratorio, y acordándose á este efecto y buenas disposiciones de nuestro cura, se encargó la obra al artista bellista de la capital don José Fernandez Martinez, el cual ha cumplido con exacta su compromiso (segun inteligencia) ganándose las simpatias de todos, pues es un trono digno de las buenas procesiones.

El próximo pasado dia de Noche Buena, con motivo de traer el trono, fué dia de alegría comunitaria bajando el pueblo en masa al Molino «ó huerto de abajo», con las imágenes de Nuestra Señora del Rosario, que lució su precioso manto nuevo y el Sagrado Corazon de Jesús, disponiéndose inmediatamente se colocó en su nuevo trono, marcándose procesionalmente hacia el pueblo, siendo saludados á la llegada con repiques de campanas, voladores y repiques vivas al Sagrado Corazon de Jesús, esto que resultó tiernísimo y conmovedor.

Quiera Dios que se repitan en este humilde vecindario tales tan hermosos dias de tanto regocijo y satisfaccion.

Agradeciéndole el favor, tenga el placer de ofrecerle de V. afectísimo y servidor q. b. a. m.—Por todos, Un Ribereño.

FORTUNA

TOMA DE POSESION

Ayer escriben del vecino pueblo de Fortuna, dándonos cuenta de la solemnidad con que se ha celebrado la toma de posesion del nuevo párroco, nuestro estimado amigo el ilustrado sacerdote D. José Maria Escribano Tornel.

En la mañana del citado dia, llegó el nuevo Cura, siendo esperado por el Clero parroquial, Juez, Notario, Ayuntamiento y todo el pueblo en masa y banda de música del mencionado pueblo.

Por la tarde á las tres, las campanas de la parroquia anunciaban en el templo la ceremonia religiosa, acudiendo gran número de vecinos á solemnizar la recepcion del nuevo párroco.

Acto seguido, le fué dada la posesion al Sr. Escribano, por el párroco de Ntra. Sra. del Carmen, D. José Maria Perez Carrion. Terminada la ceremonia, el nuevo Cura pronunció una breve plática alusiva al celo que conmovió á la gran concurrencia que le escuchaba; á continuacion se cantó un solemn «Te-Deum» y Responses por los feligreses y párrocos difuntos.

Después fué acompañado el señor Escribano á su casa rectoral por muchos sacerdotes y seglares, los que fueron obsequiados con esplendidez por dicho párroco.

De este capital asistieron á dicho acto sus íntimos amigos D. Alberto Medina, D. Tomás Loreaux, D. Mariano Ortiz Romero, D. Emilio Quada, D. Pedro Castañá, D. Joaquin Ortiz Ponce de Leon y D. Juan Garcia Clemente y otros amigos de pueblos inmediatos.

Reciba el Sr. Escribano nuestra más cordial enhorabuena y le deseamos muchas satisfacciones en su nuevo cargo.

Anémia, Clorosis, Neurastenia y Difterias crónicas, los cura el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. 4

Las inhalaciones antisépticas son el mejor preventivo de las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio, evitando tambien los efectos nocivos del aire frio, lográndose dichas inhalaciones dejando disolver en la boca las Pastillas Morelló.

TALLER DE EBANISTERIA

DE MARIANO JZQUIERDO,

ANTIGUO OFICIAL DEL SR. GARRIGÓS

calle de Saurin, núm. 10

MURCIA

Construccion elegante en toda clase de muebles de lujo, con grandes economías.

REVISTA COMERCIAL

Pts. Cts.

LONJA

Los precios que tuvieron ayer los artículos que en la Lonja se expenden, fueron los siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Peras, Naranjas, Limones, Alcachofas, Guisantes, Habas, Patatas, Moniatos, Apios, Cardos, Lechugas romanas, Ajos tiernos, Higos secos.

PESCADERIA

Los precios del pescado ayer fueron los siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Boga, Bequeron, Sardina, Mujol, Atun.

CARNICERIA

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Carne de cerdo, El lomo, Magra, Cudillo, Cabeza, Carne de macho, Libra de kilo, Libra de gramos.

ALMUDI

Fuera de derechos de Puertas, los artículos del Almudi, están á los siguientes precios:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Trigo, Panizo, Cebada.

COMERCIO

Los precios en el comercio de D. Tomás Erades, son los que siguen:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Aceite, Aguardiente, Licor, Petróleo, Arroz.

PRÉSTAMOS

Este establecimiento aunque estén vendidos los objetos, avisando los interesados, NO VENDE, y espera cuanto tiempo sea posible.

MARCOB, 24

COGNAC Y LICORES

HENRI BARRIER & C.ª -Bateria (Guipúzcoa.)

TELEGRAMAS

De anoche

MADRID 5 ENERO

A las 7'45

Ha declarado Silvela que las Cortes funcionarán el tiempo que se necesite para la aprobacion de los presupuestos, y que desea cerrarlas á fin de Enero para tratar de otros presupuestos. Villaverde ha enviado á los ministerios orden de comenzarlos.

Bolsa: Cotizacion de hoy 69'30.—Cambios: París 28'50.—Londres 32'43.

De esta madrugada

A las 11

El disgusto de los artilleros lo ha motivado la proposicion que se ha presentado en el Congreso, aunque ha sido retirada, pretendiendo entregara una empresa civil las fábricas del Estado, favoreciendo los intere-

ses particulares. La protesta parece que se ha iniciado en Zaragoza.

A las 11'15

Las noticias del Transvaal, con referencia al general Methuen, son inquietantes.

Se asegura que los ingleses empezaron ayer, para continuar hoy, una ruda batalla.

En las márgenes del rio Tugela se hace mucho fuego de cañon.

A las 11'10

El Tribunal Supremo ha fallado el pléito entre la viuda y la hija de Borbon, á favor de la hija.

«El Herald» publica documentos contra el general Delgado por la sorpresa de Lacar.

A las 11'15

En el Ayuntamiento de Madrid ha habido hoy un escándalo mayúsculo sobre asuntos del Matadero.

Hay un lance de honor pendiente entre Vicenti y Novella.

A las 11'20

El Directorio liberal del Senado ha aprobado las enmiendas de Montero Rios en puntos esenciales á la Marina y á la organizacion de los servicios; se ha mantenido, sin embargo, intransigente respecto de la intervencion civil en los pagos. Al final de la sesion se ha leído el dictamen suprimiendo las gratificaciones á los mandos no electivos y aumentando en 300,000 ptas. la consignacion para los ejercicios de la escuadra, y en 21,000 la escuela de condestables.

El Duque de Tetuán prosigue sus cabildos.

A las 11'25

Se ha firmado el decreto nombrando Director general de Sanidad al Doctor Cortejarena, y admitiendo la dimision de Cortezo.

Se encuentra enfermo, con anginas, el Ministro de Fomento.

A las 11'30

Pasajeros llegados de Cuba dicen que se teme en aquella isla nueva insurreccion de los cabeceillas contra el dominio de los yanquis.

MADRID 6

A las 12

Barzanallana confirma su disgusto y niega la evolucion que se le supone. Dice que se le ha ofrecido la Vice-presidencia del Senado ó el gobierno del Banco Hipotecario.

Atráyense á Martinez Campos declaraciones de desaliento por errores en la union conservadora.

El Vaticano se opone á las reducciones del clero.

A las 2

En Mafeking una brigada compuesta de 80 ingleses salieron del fuerte de Gamete para romper el sitio. Los boers los rechazaron, matándoles 21 é hiriéndoles 36.

ALMODOVAR.

El «Nuevo Mundo»

«Nuevo Mundo» tiene una grata nueva que anunciar á sus lectores, es decir, á sus amigos.

Al fin, al fin después de tantos

intensas, enérgicas y esfuerzas, «Nue-  
vo Mundo» podrá presentar sus nú-  
meros de 1900 tales como los ve-  
mos, tales como se lo merecen nuestros  
lectores, a quienes todo se lo debe-  
mos.

Desde muy á principio de año,  
como ya con el tercer número de  
Enero, «Nuevo Mundo» saldrá es-  
tampado con la mayor perfección,  
cubierto en papel estucado, cromos  
tirados con gran arte y planas en  
colores intercaladas en el texto.

Con el primer número ordinario  
de Enero se comenzará la notable  
publicación de las aventuras famo-  
sas de «Sin dinero 6 40.000.000 de  
metros recorridos en un año y sin  
un centavo».

Esta obra la daremos como siem-  
pre, en cartillas separables del cuer-  
po del periódico, para los que quie-  
ran hacer encuadernación aparte.

Más no es esto solo lo que á nues-  
tras lectoras queremos anunciar.  
Aún tenemos otra novedad y bien  
grande, que comunicaremos.

«Nuevo Mundo» comprende que,  
dado su carácter esencialmente na-  
cional y el interés que es preciso  
consagrar en sus páginas á la ac-  
tualidad española, á nuestra litera-  
tura y bellas artes, no le queda sitio  
suficiente para recoger lo mucho  
que sus lectoras querían espigar en  
otros campos de amabilidad también,  
pero principalmente de instrucción  
y recreo. Convencido de esto la Em-  
presa de «Nuevo Mundo», como  
suplemento especial, aunque con  
nombre y título propios, desde el 15  
de Enero comenzará á publicarse to-  
das las semanas una especie de nú-  
mero extraordinario, que se llamará  
«Por esos mundos...» que se consa-  
grará de modo particular á cultivar  
la nota amena é instructiva, los he-  
chos y sucesos extraordinarios de  
todas las partes del mundo, las in-  
venciones, maravillas y progresos de  
las ciencias y de la literatura, las  
aventuras extraordinarias, los viajes  
famosos, los conocimientos útiles,  
curiosidades; formando algo así  
como una enciclopedia de arte, cien-  
cias y geografía, pero aprendida con  
deleite y sin esfuerzo ni trabajo.

«Por esos mundos...» constará de  
veintiocho páginas profusas y elegan-  
tamente ilustradas, ofreciendo desde  
el primer número dos notables fo-  
lletines, el uno profusamente ilus-  
trado, y el otro con solo el texto,  
ambos de lo más selecto de la litera-  
tura contemporánea de viajes y ma-  
ravillas, y ambos, asimismo, encu-  
adernables, parte y sin confundirse ni  
mezclarse con el texto del periódico.

El precio solo será de veinte cts.  
Con «Nuevo Mundo» para la in-  
formación artística nacional y la  
actualidad, y con «Por esos mundos»  
para la amenidad y la instrucción,  
de carácter universal y cosmopolita,  
los lectores de ambos semanarios  
hallarán amplia y cumplidamente  
satisfecho su legítimo deseo de saber  
y conocer cuanto en España y en el  
mundo les puede interesar y deleitar.

Sección Varía

A la bella y simpática Srta. C. A. G.

Niña, la niña mía,  
la de los bellos ojos,  
la de los labios rojos  
puros como la flor.

Ver, que la blanca luna  
slumbra la pradera  
y alegre aquí te espera  
el que te dió su amor.

La noche silenciosa  
leyes impone al viento,  
que en b'ando movimiento  
la flor meciendo está.

Ven, pues, á la pradera,  
mi dulce amada hermosa,  
la noche silenciosa  
tu rostro alegrará.

Y aquí mil y mil flores,  
al verte tan hermosa,  
su olor la más preciosa,  
el aire prestarán.

Y cantos armoniosos  
de pardos ruiseñores,  
por reina de las flores  
á ti, te aclamarán.

Por la pradera iremos  
alegres paseando,  
los dos al par cantando  
amores y placer.

Y la rosa más bella  
la azucena de arr'ño

UNA CURACIÓN

QUE SE PRESTA Á REFLEXIONES

El 49 de febrero de 1897 recibía un farma-  
céutico de París la carta siguiente: «Hace  
unos cuantos años que cogí un enfriamiento á  
consecuencia del cual se me presentó un  
fuerte constipado que descaudé por entonces  
y degeneró en un catarro de la peor especie.  
Hoy me encuentro afectado de una bronquitis  
espantosa, no puedo respirar con holgura y  
experimento una gran opresión. Tengo el estó-  
mago lleno de fleugas, no puedo dormir y no  
tengo libre un solo momento el pecho. Por las  
mañanas toso y gargajeo por espacio de dos  
horas hasta que las fleugas se desprenden, pero  
sobre todo cuando más sufro es en el invierno.  
Esto me produce deseos de vomitar pero no  
llego á conseguirlo. He ensayado muchos reme-  
dios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada.  
El médico me ha dicho que me vuelvo asmá-  
tico. No tengo apetito ni gusto para nada.

En el periódico que ordinariamente leo he  
visto el relato de las curaciones obtenidas con  
el Alquitrán de esa casa en circunstancias pare-  
cidas á las en que yo me encuentro. Ruegole  
me envíe un frasco de verdadero Alquitrán  
Guyot. Espero que me ha de aliviar. Firmado:  
Francisco Martínez, plaza Mayor, Avila  
(España).»

Después de haber ensayado el verdadero  
Alquitrán Guyot, el señor Martínez escribió de  
nuevo lo que sigue: 31 de mayo de 1897: Mi  
muy estimado señor Guyot: «He hecho uso del  
frasco que V. me ha enviado tomándolo á todas  
las comidas, tal como está prescrito, ó sea una  
cucharada de alquitrán, como las de café, por  
cada vaso de líquido. Ya desde este primer  
frasco encontré una mejoría notable en mi  
salud. Arrojava más fácilmente las fleugas que  
me obstruían el estómago, se me presentó  
algún apetito y pude dormir algunas horas sin  
encontrarme molesto en la respiración.  
Continué usando el Alquitrán Guyot y después  
de tres frascos desaparecieron los accesos de  
tos que me consumían. Ahora tengo buen ape-  
tito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las  
fuerzas completamente.»

«Le agradezco en extremo haber inventado  
el Alquitrán Guyot y crea que yo no puedo sino  
recomendar el remedio de V. á todas las per-  
sonas que sufren de bronquitis y catarros como  
el que yo tenía. — Firmado: Francisco Mar-  
tínez.»

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas,  
á la dosis indicada en la carta que dejamos re-  
producida, basta, en efecto, para curar en poco  
tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis  
más antigua. Algunas veces hasta se consigue  
dominar y aun curar la tisis por declarada que  
esté; pues el Alquitrán detiene la descompo-  
sición de los tubérculos del pulmón matando  
los malos microbios que son la causa de esta  
descomposición. — Esto es sencillo y exacto. El  
menor constipado puede degenerar en bron-  
quitis si se le abandona. Por eso no se insis-  
tirá nunca demasiado al recomendar á los  
enfermos que traten de conjurar el mal desde  
el principio usando el Alquitrán Guyot que  
todos los farmacéuticos expenden.

al verte con cariño  
de tí se hará coger;

De rosas y claveles  
en tu purpura frente,  
guirnalda resplandeciente,  
mi bien te cañire.

Y eterno amor mi alma  
jurándote mil veces  
en tí, ese amor con creces  
mi dicha encontrará.

No la noche te espante  
ni el viento, que murmura,  
que, al verte, su locura  
el viento calmará.

Y flores y pláceres,  
y aromas y alegrías,  
y puras armonías  
la noche te dará.

Vén, pues, á la pradera  
completa mi ventura;  
la luna y fulgura  
de zafiro en el mar.

Las flores ya te ofrecen  
aromas á porfía  
ven lay!, querida mía,  
mi pecho á consolar.

L. G.

Cieza 24 Diciembre 99.

A la encantadora Srta. A. Flores

¿Un de mi amor sincero  
¿o te hallas convencida?

¿Se crees que mi querer no es verda-  
do con que quieres, mi vida, (dero?)

¿nublar con un ingrato me te quiero  
¿nientas sin querer con tu tardanza

¿pagar en mi pecho la esperanza?

D. Lopez.

LOS REYES

A mi amiga Teresa A. P.

Los Reyes Magos,  
carrás clás clás  
me han puesto un tío  
de mazapán  
que está vestido  
de general;  
me han puesto un mono  
de Tetuán,  
un caballito  
para montar,  
dos banderillas,  
un delantal  
y un Mazzantini,  
carrás clás clás.

Ya, Teresita,  
por lo que vá  
V. habrá visto  
dilin, din, dán  
que los tres magos  
vinieron yá  
y me han dejado  
carrás clás clás.

Banderilla.

PROBLEMA

A mi amigo Juan Rubio

Un ciego oyendo pasar un grupo  
de estudiantes, les gritó: «Buenos  
días, diez y seis mozos.» Uno de los  
estudiantes, al oírlo, respondió: «No  
somos diez y seis; pero si fuésemos  
siete veces más de lo que somos, su-  
peraríamos tantas veces á diez y  
seis, cuantos nos faltan para alcan-  
zar este número.» ¿Cuántos estudian-  
tes formaban el grupo?

J. M. Quilez.

CHARADA

Solución á la charada anterior:  
Relojero. Al geográfico comprimido:  
Dentro de un mes te verá.

A la bellísima señorita T.

Mi «primera» es una nota  
de la escala musical,  
«dos-tercera» tú lo tienes  
con muy buena sociedad  
y el «todo» de esta charada  
me tienes que regalar.

J. Blanes.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA



MAQUINAS  
PARA COSER  
WERTHEIM  
DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro

De las mejores fábricas del país y ex-  
tranjeras.

Camas de Madera

De haya en negro, y en su color  
desde 80 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle

De todos los sistemas y á la me-  
dida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Único depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ,  
Val de San Antolin, 32 y 34. 15-3

NO MÁS HERNIAS

Se curan con el braguero de Tortosa

Nuestro braguero ha resuelto todas las dificultades y peligros que  
trae consigo la curación de la hernia inguinal. Nada de operaciones  
quirúrgicas.

Nuestro braguero cura radical y completamente las hernias reducibles  
y recientes.

La fuerza del resorte es proporcional á la necesidad que ha de cumplir  
el aparato, según la forma de la hernia, edad del enfermo y todas las  
demás circunstancias. Padece quien quiere padecer, pues la curación es  
segura, y en prueba de ello regalamos el aparato á quien no le sirva.

No produce molestias de ningún género aun en los niños de más tierna  
edad.—Precios según clase.

NUEVA ESPECIALIDAD

La última palabra en vendages umbilicales para las señoras. Presion  
á voluntad, sin muelles fijos y sin que causen molestias.

Vicente Tortosa, (hijo), Cartagena; San Diego, núm. 18 pral.

NOTA.—Las aplicaciones se practicarán todos los días no feriados, de  
3 á 8 de la tarde. 50-49

Recreative Garden

AVISO

La sociedad «The Garden Sport»,  
ansiosa de hacer más cómodo á sus  
socios y también al público el paseo  
del «Recreative», tiene establecido  
mientras no circulen los tranvías un  
servicio regular de coches cuya sali-  
da de la puerta del Banco de España  
se efectúa cada 15 minutos con una  
exactitud inusitada.

Las salidas desde 1.º de Enero se-  
rán marcadas por un cuadro indica-  
dor con su reloj, expuesto en la  
puerta de dicho establecimiento.

El viajero hallará en este servicio  
confort, regularidad y economía, con  
opción, si es ciclista, á trasportar al  
Velódromo su máquina gratis.

Precios durante las horas ordinarias  
Sres. Socios 1.ª clase, 0'15 pesetas.  
Idem id. 2.ª id. 0'10 id.  
Público 1.ª id. 0'40 id.  
Idem 2.ª id. 0'15 id.

NOTA.—El precio para los seño-  
res Socios que regresen á deshora de  
la noche, solo aumentará en 10 cén-  
timos por hora.

OTRA.—Los precios marcados  
solo se alterarán para el público en  
días de grandes fiestas, pero nunca  
para los Sres. Socios. 8-5

LECHE Y CUAJADA

Leche pura y de toda satisfacción  
y la riquísima cuajada servida con  
su azucar, las encontrará el público  
á la entrada del pueblo de Espinar  
do, un poco más allá del «Recreative  
Garden», á la izquierda, casa de An-  
tonio Perez. 6-5

ALUMBRADO  
POR EL GAS ACETILENO

En casas particulares, tiendas, alma-  
cenes, fábricas y jardines.

Los únicos aparatos de gas acety-  
leno que dan resultados satisfactorios  
son los de la casa Testolin Ro-  
seaux de París, á caída del carburo  
dentro del agua. INEXPLOSIBLE y sin  
exceso, gastando 30 por 100 menos  
que los demás aparatos á caída de  
agua al carburo.

Se dan á prueba los aparatos por  
el tiempo que se quiera para que se  
convenza el comprador. Fijarse bien  
antes de comprar cualquier aparato.

Únicos representantes para la pro-  
vincia M. Cuot y M. Martínez,  
Floridablanca, 13; (Camino Nuevo),  
Murcia. 30-13

Desconfiar de las imitaciones.

PARTERA.—D.ª María Reyes, pro-  
fesora en partos, con 25 años de  
práctica, ofrece sus servicios á su  
numerosa clientela y les participa  
que habita en la calle del Puente, es-  
quina á la calle del Matadero, 8,  
principal. P-8-4

SE VENDE LA CASA número 11  
de la calle del Carril de San Agustín.  
Informar en la misma casa. 9-2

AMA DE CRIA.—Hay una que de-  
sea criar en su casa, tiene leche de  
quince días, edad 24 años, primeriza.  
Darán razon en el Puente de To-  
cinos, preguntando por Mariana la  
Morena.

TACOS DE ALMANAQUES.—  
Quedan en la imprenta de este pe-  
riódico algunos de los siguientes:  
Grandes, de una peseta; de tama-  
ño ordinario, 25 céntimos; peque-  
ños, á 20 id.; diminutos, infantiles,  
á 15 id.

AVISO AL PÚBLICO

En la carnicería situada en la pla-  
za de San Bartolomé, núm. 39, se  
expende la ternera y gallina á los  
precios siguientes:

Kilo de molla para bistek ó  
mechada; pesetas ctmos. . . 3  
Id. molla, con añadidura. . . 2 75  
Id. pierna, con hueso. . . . . 2  
Id. de pecho, escaleta y falda. 1 40  
Un cuarto gallina. . . . . 70  
Id. de menudencias. . . . . 60  
15-13 Plazo San Bartolomé, 39.

J. Ortega

CIRUJANO DENTISTA

Soledad, 8, MURCIA

AMA DE CRIA.—Hay una que  
desea criar en su casa ó en la de los  
padres; tiene leche de diez días, y 20  
años de edad. Darán razon en el  
Rincon de Seca, en la Torre del  
Legu, antes de llegar á los Palacios,  
preguntando por José Hernandez  
Gambim, entendido por Perico.

OTRA.—Para casa de los padres.  
Tiene leche de dos meses, primeriza,  
edad veinte años. Darán razon  
en Santomera. Preguntando por  
Francisco Truque, en el Barrio  
Seco. 3-2

AGENDAS quedan dos de las ma-  
yores, de un día en plana y papel se-  
cante, 4 pesetas.

ALMANAQUES de Bailly-Baillie-  
re, de 3, 2 y 1'50 pesetas:

PIANOS  
Y ARMONIUMS

AL CONTADO Y A PLAZOS.  
Pianos Erard, Pleyel, Herr, Bord,  
Boisselot, Chassaigne y Bernareggi.  
Armoniums, Christoffe, Dumont y  
Alexandre.

Instrumentos de todas clases de  
las mejores marcas del mundo. Ga-  
rantía absoluta en todos los nego-  
cios de esta casa.

Cambio de pianos usados por  
nuevos.

VERDÚ

ALMACEN DE MÚSICA

Plaza de Santo Domingo, 78  
MURCIA.

Pidanse catálogos y notas de precios.

12-3

SE DESEA COMPRAR un menaje  
completo de escuela. Se dará razon  
en la imprenta de este periódico de  
la persona que lo desea adquirir.

CARIDAD.—Recomendamos á  
las personas caritativas á una madre  
que se ha presentado en esta redac-  
ción diciendo que tiene cuatro orfa-  
nuras, que su marido está casi ciego  
y que pasan muchas hambres. Vive  
en la calle de San José, casa de  
vecinos, núm. 22, habitación núme-  
ro 2. Se llama Jesualda Nicolás.

PROFESORA DE MÚSICA

D.ª Gloria de la Iglesia, viuda,  
primer premio del Conservatorio,  
se ofrece á dar lecciones de solfeo y  
de piano á las señoritas que le  
deseen. Precios muy módicos. Calle  
de Turroneros, 6. P-8-2 m

Pérdida.—El día de Noche Bue-  
na se extravió un manajo de llaves  
atado con una cinta, en la calle de  
San Antonio. Se suplica á la perso-  
na que las encontró las devuelva en  
el núm. 16 de la misma calle. 3-2

D.ª ANTONIA LOPEZ, PARTE-  
RA, pone en conocimiento del pú-  
blico que se ha trasladado á la calle  
de Desamparados, casa sin número.  
Lleva practicando 15 años.

SE VENDE LA TIENDA DE ACRI-  
TE Y VINAGRE, de la plaza de San-  
ta Isabel, núm. 9. Para tratar, con el  
dueño de la misma. 6-2